

云南农业大学社会服务中心文件

社服中心发〔2018〕4号

关于印发姚安县南华县挂包帮扶工作细则的通知

各部门、学院：

结合学校《关于进一步加强南华县“挂包帮”定点扶贫工作和继续加强姚安县“挂包帮”定点扶贫工作的通知》要求，为了进一步明确工作任务和工作要求，现将《关于在姚安县挂包帮扶“脱贫不脱钩”的工作细则》和《关于在南华县深入开展挂包帮扶“百日冲刺”行动的细则》印发给你们，请认真参照执行。

附件：1. 《关于在姚安县挂包帮扶“脱贫不脱钩”的工作细则》

2. 《关于在南华县深入开展挂包帮扶“百日冲刺”行动的细则》

云南农业大学社会服务中心

2018年10月23日

附件 1

关于在姚安县挂包帮扶“脱贫不脱钩”的工作细则

为深入贯彻落实《中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》（中发〔2018〕16号）和《中共云南省委、云南省人民政府关于打赢精准脱贫攻坚战三年行动的实施意见》（云发〔2018〕20号）的精神，根据学校《关于进一步加强南华县“挂包帮”定点扶贫工作和继续加强姚安县“挂包帮”定点扶贫工作的通知》要求，结合姚安县脱贫退出后的工作安排，进一步巩固提升脱贫成果，确保贫困退出的稳定性和可持续性，现就姚安县挂包帮扶“脱贫不脱钩”的工作细则制定如下：

一、树立“脱贫不脱钩”的思想，继续开展挂包帮扶工作。根据《国务院扶贫办关于反馈云南省 2017 年贫困县退出专项评估检查结果的函》（国开办函〔2018〕137号）和《云南省人民政府关于批准寻甸县等 15 个县退出贫困县的通知》（云政发〔2018〕53号）精神，在脱贫攻坚期内，原有扶贫开发政策保持不变，做到脱贫不脱钩、脱贫不脱政策、脱贫不脱帮扶，确保脱贫退出的稳定性和可持续。各学院和部门要树立“脱贫不脱钩”的思想，进一步认识脱贫攻坚工作的必要性、重要性和时效性，防止出现松劲、懈怠，要继续开展挂包帮扶工作，进一步巩固提升脱贫成果。

二、改进帮扶方式，更加注重帮扶实效。挂包帮扶干部要进一步改进帮扶方式，工作重心由普遍走访向精准施策转变，更加注重走访、帮扶的实效。杜绝“走马观花”式走访或简单的发钱发物的做法，真正深入农家院、访农家难、解农家愁，确保因人因户精准帮扶。除走访外，

挂包干部要经常通过电话、微信等方式保持与挂包户的联系与沟通，及时了解挂包户的生产生活状况，掌握存在的困难问题并帮助解决，确保贫困户稳定脱贫。

三、突出工作重点，更加注重脱贫的持续性。各学院和部门结合乡村振兴计划，聚焦产业扶贫、党建扶贫和教育扶贫，进一步抓好后续巩固帮扶工作。挂包干部要进一步掌握帮扶对象家庭情况和致贫原因，完善后续巩固提升计划、制定精准帮扶措施，着力解决贫困群众持续增收困难问题。挂包干部要注重激发贫困群众的内生动力，提高群众的科技致富能力，做到扶贫先扶智扶志，彻底阻断贫困代际传递，巩固攻坚局面，防止脱贫又返贫。

四、总结经验典型，营造良好的舆论氛围。各学院、部门要注重挖掘我校挂钩扶贫姚安县 16 年来的典型材料，及时总结提炼“挂包帮”定点扶贫工作的创新举措和成功经验，素材将择优推荐到学校精准扶贫网站进行宣传推介。要求每个学院、部门至少提交 1 篇宣传素材，素材符合新闻稿或工作简报的要求，避免写成一般性工作总结，字数在 3000 字以内。宣传素材纸质材料签字盖章后于 2018 年 11 月 15 日提交到社会服务中心办公室（至诚楼 102 室），同时将电子版发送到邮箱：504884754@qq.com，联系人：储东霞，联系电话：65227710, 15198828090。

附件 2

关于在南华县深入开展挂包帮扶 “百日冲刺”行动的细则

根据学校《关于进一步加强南华县“挂包帮”定点扶贫工作和继续加强姚安县“挂包帮”定点扶贫工作的通知》精神，为了配合好南华县迎接脱贫摘帽“省检”的“百日冲刺”行动，进一步提高我校挂包帮扶工作的针对性、实效性和群众满意度，确保挂包村、挂包户如期完成脱贫退出目标任务，现就深入开展“百日冲刺”行动的细则制定如下：

一、经常性开展走访活动。在第三方评估之前，学校将分期分批组织挂包干部深入贫困户开展帮扶活动，坚决杜绝贫困户不知道挂包单位及挂包干部的情况。挂包干部每次走访及帮扶情况要及时报告给驻村队员，以便统计上报和完善帮扶档案。除定期走访外，挂包干部要经常性通过电话、微信等方式保持与挂包户的联系与沟通，做到彼此了解、彼此熟悉，保证贫困户对挂包干部的熟悉和满意。

二、进一步落实帮扶措施。挂包干部要对照“两不愁、三保障”的标准逐项分析贫困户是否达标，即是否达到贫困人口不愁吃、不愁穿，是否贫困家庭孩子全部接受九年义务教育、无因贫失学辍学，是否基本医疗保险、大病保险和医疗救助全覆盖，是否全部实现住房安全有保障。年收入是否达到人均 4000 元，收入来源是否稳定、可持续，产业扶贫的利益联结机制是否完善，后续巩固提升措施的针对性、实效性不强，是否存在返贫风险。对于尚未达标贫困户，要查缺补漏，进一步加大帮扶力度；对于达标的贫困户，完善帮扶措施，防止脱贫再返贫。

三、掌握贫困户基本信息。挂包干部要掌握贫困户家庭人口、主要

收入、房产、财产、产业、务工、养老、医保、低保等基本情况，切实做到“六清”：贫困对象家底清、致贫原因清、帮扶措施清、投入产出清、帮扶责任清、脱贫时序清；同时挂包干部要让贫困户知道自家的建档立卡时间、准确的致贫原因、享受到的帮扶措施、脱贫的时间、脱贫的措施等。

四、激发贫困户内生动力。挂包干部要向贫困户宣传好脱贫攻坚政策及党在农村的惠农政策，做好贫困群众思想引导工作，让贫困户会感恩、说实话，做到扶贫与扶志、扶智相结合，消除贫困户“等靠要”思想，坚定脱贫致富信心，不断激发贫困户内生动力。

五、开展家庭环境整治工作。挂包干部配合村组大规模开展农户家庭环境卫生和村庄环境卫生综合整治，配齐贫困户必需的家庭生活用具和个人生活用品。建立长效机制，提升农村人居环境。在家庭环境卫生整治方面，要求做到人畜分离、有厕所、院内无杂草、室内干净；在生活用具和个人生活用品方面，要求有饭桌、锅碗瓢盆，有四季换洗衣服，有干净的毛巾、牙刷及床上用品并物品摆放整齐。

六、配合完善档案痕迹资料。挂包干部要配合驻村队员进一步完善档案痕迹资料，规范填写帮扶明白卡、收入明白卡、享受政策明白卡，“三卡”一式四份，一份按统一格式印制塑封在贫困户家中醒目位置粘贴上墙、一份留存家庭户档、一份留存贫困户、一份留存挂包干部。要求收入明白卡要与2018年农民人均纯收入测算表对应，享受政策明白卡为2014年来享受过的扶贫措施情况。挂包干部要对“三卡”内容要做到熟记在心，以便在电话抽查时能准确回答。